

О Т З Ы В

**научного руководителя, доктора юридических наук, профессора
Тимофеева Льва Александровича на диссертацию Барамидзе Давида
Давидовича на тему «Эколого-правовой режим Арктической зоны
Российской Федерации: современное состояние и перспективы разви-
тия»,**

представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.06 – земельное право; природоресурсное право; экологическое право; аграрное право.

Диссертационное исследование выполнено автором в области недостаточно разработанной юридической наукой.

Нет необходимости всесторонне аргументировать, что развитие Арктической зоны РФ рассматривается в качестве важнейшего направления государственной политики в сфере обеспечения экологической безопасности, определяемой Стратегией экологической безопасности на период до 2025 года, утвержденной Указом Президента РФ от 19 апреля 2017 г. № 176. Наряду с этим, на состояние экономической безопасности в современном мире существенное влияние начинают оказывать факторы, связанные с глобальным изменением климата, способные вызвать дефицит продовольствия и пресной воды, обострить конкуренцию за доступ к возобновляемым ресурсам, в том числе к ресурсам Арктической и Антарктической зон, акваторий Северного Ледовитого океана (п. 10 Стратегии экономической безопасности РФ на период 2030 года, утвержденной Указом Президента РФ от 13 мая 2017 № 208).

Современный уровень разработки избранной автором темы и ее актуальность определяются также и тем, что комплексные монографические исследования эколого-правового режима Арктической зоны Российской Федерации ранее не проводились.

Предметом своего исследования Барамидзе Д.Д. избрал систему отношений, складывающихся при установлении порядка охраны четко локализованной территории, определении особенностей управления ею, а также финансирования и проведения комплекса специальных восстановительных природоохранных мероприятий. Опираясь на методологические и теоретические основы своего исследования, автор диссертации представил комплексное исследование социально-ориентированной теоретической концепции эколого-правового режима Арктической зоны Российской Федерации. Диссидентом предлагается более совершенный механизм правового регулирования отношений в рассматриваемой проблематике, который позволяет устранить реально существующие недостатки в осуществлении мер по сохранению благоприятной окружающей среды Арктической зоны, минимизации негативного воздействия хозяйственной деятельности при эксплуатации природных ресурсов полярных регионов, а также своевременного проведения восстановительных природоохранных мероприятий.

Результатом диссертационного исследования стали восемь авторских положений, выводов и предложений, которые выносятся на публичную защиту. Они детально, глубоко и всесторонне раскрыты, обоснованы и доказаны как в рассматриваемой диссертации, так и в опубликованных автором научных статьях. Авторская концепция, ее основные положения доложены диссидентом на научных конференциях. Материалы диссертационного исследования используются в учебном процессе при преподавании в вузах учебных дисциплин «Экологическое право», «Земельное право», спецкурсов «Природоресурсное право», «Водное право».

В главе первой «Теоретические основы эколого-правового режима Арктической зоны Российской Федерации» автор достаточно глубоко и всесторонне раскрывает вопросы становления и развития законодательства об охране окружающей среды региона, справедливо акцентируя свое внимание на терминологии и особенностях перечня анализируемых нормативных правовых актов. Заслуживает внимания позиция диссидентата о необходимости

периодизации развития такого законодательства и обоснования предлагаемых характерных черт для каждого этапа, а также предлагаемое автором понятие эколого-правового режима Арктической зоны Российской Федерации и проведения дополнительных изысканий по поводу определения ее южных границ.

Вторая глава диссертации «К исследованию структурных элементов эколого-правового режима Арктической зоны России» посвящена анализу реализации правовых механизмов охраны окружающей среды Арктики на различных уровнях государственной (межгосударственной) деятельности. Здесь следует поддержать попытку диссертанта обозначить составные элементы международно-правового режима охраны окружающей среды Арктики на двусторонние соглашения, региональные практические международные договоры и декларации, универсальные международно-правовые нормы и международные обычай. Классификационный подход позволяет автору прийти к выводу о приоритете региональных международных отношений арктических и приарктических государств в современном международном экологическом сотрудничестве в арктическом регионе.

На наш взгляд, можно согласиться с мнением диссертанта о необходимости скорейшей разработки и принятия нормативов качества окружающей среды и пределов допустимого воздействия в отношении Арктической зоны России, которые помогут развивать и совершенствовать элементы эколого-правового режима Арктической зоны РФ по следующим направлениям: а) принятия документов стратегического планирования, что подтверждено Стратегией экологической безопасности Российской Федерации на период до 2025 года, утвержденной Указом Президента РФ от 19 апреля 2017 г.; б) более полного использования потенциала российского экологического законодательства; в) уделять особое внимание совершенствованию регионального законодательства, позволяющее регионам, включенными в Арктическую зону РФ, тщательнее регламентировать отношения в арктической сфере, учитывать интересы коренных малочисленных народов.

Вопросы ответственности за нарушение законодательства об охране окружающей среды Арктической зоны РФ рассматриваются соискателем ученой степени в третьей главе диссертации.

Диссертационное исследование автором проведено самостоятельно на достаточно высоком научно-теоретическом уровне, в основу которого заложен анализ большого массива законодательных и иных нормативных правовых актов. Выводы и предложения научно обоснованы и достоверны, имеют практическую значимость.

Проведенный обзор диссертационной работы Барамидзе Д.Д. позволяет нам высказать о ней положительное заключение как о научной квалификационной работе, имеющей теоретические положения и выводы для дальнейшего развития науки и практики экологического, природоресурсного, водного, земельного и ряда иных отраслей российского законодательства, соответствующей требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в ред. от 2 августа 2016 г. № 748). Это позволяет сделать вывод, что автор данной работы Барамидзе Давид Давидович заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата юридических наук.

Научный руководитель соискателя
ученой степени, доктор юридических
наук, профессор, профессор кафедры
земельного и экологического права
ФГБОУ ВО «Саратовская государственная
юридическая академия»



Л.А. Тимофеев

